

Юбилей Аиды Семеновны Ипатовой



Известный российский китаевед Аида Семеновна Ипатова родилась в Москве 23 декабря 1933 г. Поступив после окончания средней школы на восточное отделение исторического факультета МГУ им. Ломоносова, она неразрывно связала свою жизнь с изучением Китая. В 1956 г. Аида Семеновна перешла на историко-филологическое отделение Института восточных языков при МГУ, параллельно продолжив занятия на истфаке. Такое сочетание способствовало повышению уровня ее знаний как в области всемирной истории и истории Китая, так и в сфере изучения китайского языка.

После окончания учебы в МГУ А.С. Ипатова стала сотрудником Института китаеведения АН СССР. После закрытия Института китаеведения в 1961 г. она продолжила свою работу в Институте народов Азии АН СССР; в 1962 г. поступила в аспирантуру по специальности «новая исто-

рия Китая», однако вследствие организационной перестройки вскоре перешла в Отдел истории Института экономики мировой социалистической системы АН СССР. После создания в 1967 г. Института Дальнего Востока АН СССР вместе со своими коллегами-китаеведами Аида Семеновна влилась в ряды его сотрудников и работает в нем до сегодняшнего дня. В 1971 г. защитила кандидатскую диссертацию, посвященную изучению патриотического движения на Юге Китая, направленного против колониальной экспансии Англии. В 1976 г. вышла в свет ее монография «Патриотическое движение на Юге Китая в 40-е гг. XIX в.», которая получила известность в отечественном и зарубежном китаеведении. Аида Семеновна обладает широчайшей эрудицией по многим вопросам истории и историографии, политики, культуры Китая, а также и других стран Востока. Чрезвычайно полными и разносторонними являются ее знания о Китае — как древнем, так и современном.

С 1992 г. Аида Семеновна является заместителем руководителя Центра «Россия — Китай», заместителем руководителей проекта «Взаимоотношения России с Китаем в XVII — XX вв.». С 1998 г. она — ведущий научный сотрудник ИДВ РАН. С 2012 г. занимает должность заведующего сектором издания документов по истории российско-китайских отношений Центра новейшей истории Китая.

Диапазон научных интересов А.С. Ипатовой весьма широк. Это — новая и новейшая история Китая, история русско-китайских отношений, история Российской духовной миссии в Китае, российское китаеведение, история российской эмиграции в Китае, китайская русистика. В последние годы Аида Семеновна занята подготовкой двух крупных работ — IV тома документальной серии «Русско-китайские отношения в XVIII веке» и монографией, посвященной истории Российской духовной миссии в Китае.

Ее глубокая и разносторонняя научная деятельность постоянно сопровождалась подготовкой фундаментальных сборников статей, посвященных юбилейным датам. На счету А.С. Ипатовой не один такой сборник. В их числе: «И не распалась связь времен...» К 100-летию со дня рождения П.Е. Скачкова (М., 1993), «История Российской духовной миссии в Китае» (М., 1996), «Востоковедение и мировая культура. К 80-летию акад. С.Л. Тихвинского» (М., 1998), «Восток—Россия—Запад. Исторические и культурологические исследования. К 70-летию акад. В.С. Мясникова» (М., 2001), «Китай: В диалоге цивилизаций. К 70-летию акад. М.Л. Титаренко» (М., 2004), «Раздвигая горизонты науки: К 90-летию академика С.Л. Тихвинского» (М., 2008). В ходе этой работы, продемонстрировавшей высокий уровень российского китаеведения и способствовавшей его пропаганде в России и за рубежом, в полной мере проявились высокий научный профессионализм Аиды Семеновны и ее научно-организационные способности. Вместе с В.П. Журавлевой Аида Семеновна участвовала в составлении и подготовке к изданию двух справочников — «ИДВ — 30 лет» и «ИДВ — 50 лет», которые завоевали большую популярность не только среди российских ученых, но и в среде зарубежных коллег. Нельзя не отметить ее высоко профессиональное руководство Сектором документации — одним из важнейших научных подразделений, создающим источниковую базу наших исследований Китая.

Аида Семеновна неоднократно выезжала в научные командировки в КНР, трижды проходила стажировку в Пекинском университете, имеет много китайских друзей, большинство которых — историки разных поколений, с которыми она находится в постоянном контакте.

Любовь к избранной профессии, к Китаю и его народу, его истории и культуре, присущая научным исследованиям Аиды Семеновны, число которых далеко превосходит 100, всегда сопровождалась активной работой в Обществе российско-китайской дружбы. Со времени его создания в октябре 1957 г. она — один из наиболее активных его членов. В настоящее время А.С. Ипатова — член Исполнительного совета Центрального правления ОРКД.

Поздравляя Аиду Семеновну с юбилеем, коллеги и друзья желают ей здоровья, бодрости, благополучия и дальнейших творческих успехов.

*Дирекция и коллектив сотрудников ИДВ РАН,
Редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока»*